

Криворучко Сергей Александрович

Кыргызстан

Место работы

Самозанятость. Эксперт,
консультант

Профессиональная специализация

- Окружающая среда и экология
- Право и политика
- Здоровоохранение
- Снижение риска стихийных бедствий
- Управление и стратегическое планирование
- Водное хозяйство



Контакты

Телефон Скрыто экспертом

Электронная почта Скрыто экспертом. Вы можете [отправить сообщение с сайта](#).

Социальные сети

- <https://www.facebook.com/profile.php?id=1097856856>

Образование

Базовое образование

1982-1989 Диплом. ТГПИ, Томск, Российская Федерация. Факультет иностранных языков, филолог, преподаватель английского и немецкого языков;

1998-1999 Диплом с отличием. Высшие Оксфордские курсы переводчиков. Бишкек, Кыргызстан

2001-2003 Диплом, магистратура. Международный Университет Кыргызстана, Факультет экологии и биотехнологий. Менеджмент и маркетинг в экологии, эколог-менеджер.

Диссертация «Экологическая безопасность на транспорте»

2006-2010 Аспирантура, Кыргызско-Российский Славянский Университет, г. Бишкек.

Диссертация «Развитие эколого-антропогенных систем» на примере Иссык-Кульской области.

Дополнительное образование

1987 Сертификат. Профессиональная практика. Cambridge Studio School of English, Кембридж, Великобритания;

2001 Сертификат. Специальные курсы для специалистов по программам оказания официальной помощи (ODA) развивающимся странам правительством Японии системы JICA, Токио, Япония;

2007 Авторский сертификат. Программа устойчивого инновационного развития на научной основе. Проектное управление. Международный университет «Природа-общество-человек», г. Дубна, Московская область;

2010 Авторский сертификат. Проектное управление устойчивым развитием. г. Дубна, Московская область.

Опыт работы

Июнь 2008 - Октябрь 2008 Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР Ведущий специалист управления экологических стратегий, политики и природопользования

2007 - 2008 Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР. Фонд Ага Хана Руководитель правительственной экспертной группы, разработка Стратегии развития туризма на Иссык-Куле

2007 - 2011 Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР. Генеральная Дирекция Биосферной территории Иссык-Куль Заведующий сектором развития проектов и внешних связей

2007 - по наст. вр. Самозанятость Синхронный перевод

2006 - 2011 КРСУ, ЕТФ Старший преподаватель, аспирантура

2000 - 2004 JICA - Японское агентство международного сотрудничества Специалист по программам оказания официальной помощи развитию (ODA) правительством Японии правительству Кыргызстана

1999 - 2000 Консультационная компания PADECO Co., Ltd (Япония) Представитель компании. Проект "Политика в транспортном секторе и развитие дорожной сети КР для Министерства Транспорта и Коммуникаций КР"

1996 - 1997 Cameco / Kilborn-Enka (Канада-Турция) Заместитель управляющего Центра обработки ТМЦ

1989 - 1991 Торгово-промышленная палата Киргизской ССР при Совете Министров Киргизской ССР Специалист отдела внешнеэкономических связей

Ученая степень: Закончено обучение в аспирантуре, без защиты

Основные проекты и консультационные услуги, выполненные в последние годы

ЮНЕП. Счета Развития ООН «Укрепление УГЗ в Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии (WEKCA)

Кыргызстан, июль 2020-ноябрь 2020 Эксперт по системам водоотведения

Разработка технических требований для госзакупок КОС по методике ЮНЕП в качестве

приоритетных с целью внедрения механизма устойчивых госзакупок (УГЗ) в КР по закупкам систем биологической очистки сточных вод. Анализ законодательств ЕС, ТР ЕАЭС и национального законодательства, природоохранных мер в части требований к сбросу очищенных сточных вод в окружающую среду и природоохранных политик донорских организаций. Анализ инженерно-технических требований к КОС, как это изложено в действующих СНиПах, СП, Директивах ЕС, Техрегламентах ЕАЭС и национальных стандартах. Разработан свод технических требований к КОС, рекомендованных к применениюкупающими структурами и специалистами. Акцент на эффективность и качество работы КОС в особых условиях Кыргызстана в горных районах на высотах выше 1500 метров. Приведены наилучшие доступные технологии по очистке канализационных сточных вод на текущее время.

Проект, финансируемый правительством Швейцарии по развитию зимних видов туризма в двух выбранных дестинациях - Чуйская и Иссык-Кульская области (SECO - Helvetas/CSR)

Кыргызстан, июнь 2019-октябрь 2019 Специалист по окружающей среде/аналитик

Обзор транспортной доступности - международной, национальной и местной всеми видами транспорта. Анализ инфраструктуры, водоснабжения, водоотведения, утилизации ТБО, доступности энергетических ресурсов и их видов. Первый в стране анализ оценки воздействия зимних видов туризма на окружающую среду: биоразнообразии, флору, фауну, водные и энергетические ресурсы.

UNDP. Biodiversity Financing Initiative (BIOFIN) PID 00097183

Кыргызстан, март 2018-август 2018 Эколог-эксперт

Обзор политических и экологических рамок с фокусом на биоразнообразии и меры по адаптации к изменению климата. Анализ институциональных правовых рамок международных соглашений и обязательств, национального законодательства и подзаконных актов. Анализ пробелов, несоответствий и правовых коллизий, связанных с недостаточным финансированием мероприятий по охране окружающей среды, изменениям климата, деградации экосистем и биоразнообразия. Анализ причин, приводящих к общей деградации экосистем на фоне экономических приоритетов развития. Подготовка рекомендаций по улучшению стратегического планирования на уровне стратегических документов по устойчивому развитию, их приоритизация на национальном и региональном уровнях.

JICA-Katahiro Engineering (Япония)

Кыргызстан, 2017-2018 Специалист по окружающей среде

Подготовка ОВОС в рамках грантовой помощи Правительства Японии по линии JICA по проекту реконструкции моста через реку Ур-Марал в Таласской области Кыргызстана. Документ разрабатывался в рамках двух государственных стандартов - Японии и Кыргызской Республики. Базовые экологические исследования, общественные слушания, разработка смягчающих мер, подготовка ПУОС. Подготовка ОВОС к прохождению Государственной экологической экспертиза в ГАООСилХ Кыргызской Республики.

Газпром (РФ) - ОФ «Кок Асман»

Кыргызстан, январь 2017-август 2017 Специалист по окружающей среде/аналитик

Анализ качества окружающей среды, здоровья населения и безопасности при реализации национальной программы КР по газификации. Оценка и анализ экологической

целесообразности перевода общественного транспорта г. Бишкек с бензина/дизеля на газ (LPG/CNG), использования природного газа для отопления частных домов, перевода на газ местных котелен Бишкека и центральной ТЭЦ города вместо угля и мазута. Оценка качества воздуха, воды, почвы в городе и в зоне влияния ТЭЦ, включая золоотвал. Обзор законодательства: выявление «спящих» экологических норм в НПА, подготовка рекомендаций по улучшению природоохранного законодательства, включая проект Экологического кодекса и Налогового кодекса КР. Аналитический обзор Концепции развития энергосектора ПКР и основных энергетических проектов ЕАЭС и КНР. Аналитические записки и статьи в СМИ. Кампании в СМИ и соцсетях по вопросам экологической безопасности.

ADB (HQ) TA-8928 REG: Специализированные исследования по оценке проектов за 2015 год (анализ природоохранных мер)

Кыргызстан, апрель 2016-декабрь 2016 Специалист по природоохранным мерам

На основе исследования проектных документов и отобранных проектов, финансируемых АБР, и двух проектов, профинансированных страной, комплексная оценка экологических аспектов этих проектов. Применение национальных природоохранных мер в реализованных проектах. Оценка эффективности и адекватности применения ОВОС (EIA), планов по управлению окружающей средой (ПУОС -EMP), иных управленческих решений. Регистрация любых значительных расхождений национальных природоохранных мер с природоохранными мерами АБР. Оценка потенциала реализующих агентств по их применению и соответствия этих мер Природоохранным мерам АБР и национальным требованиям по охране окружающей среды. Сопоставление требований национального природоохранного законодательства с требованиями природоохранной политики АБР с целью их применения в стране.

Проект АБР - Минэнерго КР "Улучшение сектора энергетики" Проект L2671/G0218

Кыргызстан, 2015-2016 Специалист по окружающей среде

Закупка портативных ПХБ-анализаторов для проведения анализов маслосодержащего оборудования. Обучение сотрудников НЭСК и ЭС по проведению таких тестов в полевых условиях перед заменой оборудования; повышение потенциала по использованию ПХБ-анализаторов и обучение наилучшим практикам в энергосекторе по обращению с маслом, содержащим ПХБ. Обучение энергокомпаний по забору образцов масла из оборудования различных типов.

Проект АБР - Энергохолдинг КР Реабилитация Токтогульсткой ГЭС, Фаза 3 SC 105923 KGZ

Кыргызстан, 2015-2016 Национальный специалист по защитным мерам

Обновление ОВОС Фазы 2, проведение встреч по информированию общественности, обновление социальной части отчета, вопросов раскрытия информации по проекту и проведение общественных слушаний. Обновление соответствующих приложений к Отчету по Фазе 3 и Рекомендаций в рамках проекта, защита документа в госорганах при прохождении госэкспертизы проектного документа «Оценка воздействия на окружающую среду» (ОВОС).

Проект EBRD - Mott MacDonald CZ, spol. s.r.o, Czech Republic «Пассажирский транспорт в г. Ош»

Кыргызстан, 2015-2016 Эксперт по вопросам экологии, ТБ и социальной сферы

Экологические и комплексные аспекты Ошского государственного пассажирского

транспортного предприятия (автобусы, троллейбусы). Экологическая оценка, правила социальной и защиты и техники безопасности. Обучение сотрудников ОГМАП и нового отдела по ОС по вопросам экологии, социальной сфере и ТБ. Участие в разработке Корпоративной политики предприятия, включая вопросы энергоэффективности и окружающей среды.

Проект АБР категории «А» в районе озера Чатыр-Куль на высоте 3560м (Рамсарская территория) и Каратал-Жапырыкского государственного заповедника (Tera International Group, Inc., USA Проект № 43399-02)

Кыргызстан, 2012-2013 Эксперт по экологическому мониторингу

Специалист по экологическому мониторингу проектных, строительных и эксплуатационных работ при строительстве высокогорной автодороги Бишкек-Нарын-Торгуарт, участки 2 и 3 (BNT-2,3). Работа с профильными институтами национальной академии наук КР. Подготовка ОВОС, базового уровня по экологическому мониторингу, комплексной мониторинговой программы, ОВОС и ПУОС.

www.teraint.com

ПРООН - Государственное агентство по архитектуре и строительству КР

Кыргызстан, 2010-2011 Администратор и контент-менеджер вебсайта

Контент-менеджмент и администрирование вебсайта регионального проекта (Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан) по энергоэффективности в строительстве. Внедрение энергоэффективных технологий в гражданском строительстве, ведущих к снижению тепло- и энергопотерь в зданиях Вебсайт разработан как информационный ресурс для размещения официальных публикаций (СНиПы, СП, ГОСТы) в гражданском строительстве, информации о лучших международных практиках в сфере энергоэффективности зданий.

<http://beeca.net>

ПРООН - Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР

Кыргызстан, февраль 2010-апрель 2010 Эксперт, член правительственной рабочей группы по внесению изменений и дополнений в Закон КР № 115 от 13.08.2004

Пересмотр действующего закона на предмет его соответствия Концепции устойчивого развития эколого-экономической системы Иссык-Куль, а так же на предмет соответствия международным природоохранным обязательствам Кыргызской Республики. Закон действует на Биосферной территории Иссык-Куль, зарегистрированной в Реестре ЮНЕСКО по программе МАВ под № 411. Разработаны ограничения по видам экономической деятельности, ответственности за экологические нарушения, а так же инновационные альтернативы развития, взамен устанавливаемым ограничениям. Внесены ограничения по антропогенной нагрузке на экосистемы, применяемые для биосферных территорий.

Проект АБР «Устойчивое развитие Иссык-Куля» (RSC - C91212 (KGZ))

Кыргызстан, февраль 2009-июль 2009 Эксперт проекта

Подготовка документа Предварительная экологическая оценка (ПЭО) и План по сохранению окружающей среды для инфраструктурных проектов (очистные сооружения, утилизация бытовых отходов) согласно требованиям и политики АБР. Подготовка документа для прохождения процедуры государственной экологической экспертизы (ГЭЭ) и ОВОС.

ПРООН - Государственное агентство по охране окружающей среды и лесному хозяйству КР

Кыргызстан, июль 2008-ноябрь 2008 Эксперт, член президентской рабочей группы по разработке Концепции развития эколого-экономической системы Иссык-Куль

Участие в написании разделов «Энергетика», «Институциональная система», «Вопросы экологии». Концепция обеспечивает концептуальный подход к развитию Иссык-Куля как единой эколого-экономической системы. Концепция утверждена Президентом и принята Правительством КР в 2009 году

www.undp.kg

МНТЦ, Кыргызстан

Кыргызстан, 2007-2008 Менеджер проекта «Экологические поселения на Иссык-Куле»

Авторский проект. Разработан с участием коллабораторов из Швеции, Италии и России по созданию инновационного поселения на землях горуправы г. Чолпон-Ата. Проект предусматривает создание и применение эффективных и инновационных технологий в сфере возобновляемых источников энергии, инфраструктуры, технологий по экологически безопасному сельскому хозяйству, и пр. Проект разработан для реализации в условиях городской, туристической и сельской инфраструктуры на территории ООПТ.

www.istc.ru

Региональный проект «Разработка экологических стратегий для устойчивого развития в Кыргызстане, Казахстане и Таджикистане» на уровне природоохранных ведомств по оказанию помощи для перехода к устойчивому развитию. EU/TACIS проект EuropeAid 122149/C/SV/Multi

Кыргызстан, 2006-2007 Национальный координатор/местный эксперт

Разработка национальной экологической стратегии, анализ текущих задач, связанных с предыдущими и аналогичными проектами, подготовка пилотного проекта на Иссык-Куле. Анализ природоохранных, экономических и социальных аспектов. Обеспечение участия госслужащих в обучающих программах. Разработка подхода к пилотному проекту; анализ существующих механизмов экономической оценки природных ресурсов в США, Европе, России и Азии. Руководство текущей работой офиса, координация с региональными офисами и руководством проекта.

www.nessd.eu

USAID ARD-Checchi. Проект «Правовая реформа в Кыргызстане», осуществляемый на уровне министерства Юстиции и Верховного Суда КР

Кыргызстан, 2004-2006 Менеджер/старший переводчик/редактор

Планирование и распределение рабочей нагрузки, подготовка отчетов. Работа с юридическими документами и юристами по вопросам прав собственности, судебной системы, ипотеки, бизнеса; работа с проектами и действующими законами по практике налогообложения и землепользования. Разработка и поддержание в актуальном состоянии двуязычной электронной правовой библиотеки. Перевод и редактирование статей по юридической тематике для издаваемого журнала «Право и предпринимательство» (Law and Business). Участие в оценке и мониторингу проекта.

www.ard-hecchi.kg

Членство в международных организациях

Международная академия экологической безопасности и природопользования, член-корреспондент

Знание языков и степень владения

Английский - свободно

Русский - свободно

Основные публикации

[Устойчивое развитие: какой быть экологической стратегии для устойчивого развития Кыргызстана](#)

[В ЕАЭС продолжается разрозненный подход в сфере экологии](#)

[Почему мы заметили смог над Бишкеком именно теперь и как очистить воздух?](#)

[Итоги работы стран ЕАЭС обсудили в МПЦ Sputnik Кыргызстан](#)

[Итоги работы стран ЕАЭС part 2](#)

[Эколог предложил мэрии Бишкека ввести режим ЧС, чтобы справиться со смогом](#)

[Энергетическая политика в КР как минимум недальновидна](#)

[Безотходная утилизация ТБО](#)